
 

練習 課題 範疇 學習重點 頁 

1 百分數的應用（一） 
數 

 解答求百分數的應用題 4 

2 百分數的應用（二）  解答根據百分數求數值的應用題 6 

3 角 
度量 

 認識度(°) 

 以度為單位，量度和比較角的大小 
8 

4 繪畫角  繪畫指定大小的角 10 

5 圓周（一） 

度量 

 認識圓周率 

 認識和運用圓周公式 

 解答涉及圓周的應用題 

12 

6 圓周（二） 
 進一步應用圓周公式，求與圓和半圓 

有關的平面圖形的周界 

 進一步解答涉及圓周的應用題 
14 

7 時間 

度量 

 進行時間單位之間的化聚 

 解答有關時間間隔的應用題 
16 

8 速率（一） 

 認識速率的概念 

 直觀和直接比較物體的速率 

 以自訂單位，比較物體的速率 

 認識米每秒(m/s)和公里每小時(km/h) 

18 

9 速率（二） 
 解答根據速率和時間求路程的應用題 

 解答根據速率和路程求時間的應用題 
20 

10 行程圖  閲讀行程圖 22 

階段評估 1  涵蓋課題 1 – 10內容 24 

11 簡易方程（一） 

代數 

 解涉及整數、分數、小數或百分數的 
簡易方程 28 

12 簡易方程（二） 
 依題意建立涉及同類項的代數式和方程 

 解涉及同類項的簡易方程 
30 

13 方程應用題 

 運用方程解答應用題 

 運用方程解答從平面圖形的周界或面積
求該圖形的邊長或直徑的問題 

 運用方程解答根據百分數或分數求原來
的數的問題 

32 
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練習 課題 範疇 學習重點 頁 

14 圓面積（一） 

度量 

 認識圓面積公式 

 應用圓面積公式，求一個圓的面積 

 解答涉及圓面積的應用題 

34 

15 圓面積（二） 
 進一步應用圓面積公式，求與圓和

半圓有關的平面圖形的面積 

 進一步解答涉及圓面積的應用題 
36 

16 圓形圖（一） 

數據

處理 

 認識圓形圖 

 閲讀圓形圖(涉及扇形的圓心角) 
38 

17 圓形圖（二）  閲讀圓形圖(涉及扇形所佔的百分數) 40 

18 統計的應用及誤用 
 選用適當的統計圖表達數據 

 討論和認識日常生活中統計圖的 
應用和誤用 

42 

19 非十進制單位（增潤）  
 認識日常生活中的非十進制單位 

 進行非十進制單位和十進制單位的
互換 

44 

階段評估 2  涵蓋課題 11 – 18 內容 46 

總評估  涵蓋課題 1 – 18 內容 50 

 跨課題訓練       58 

 新課程「探索與研究」高階解難訓練   60 

 應試速讀筆記      62 

 答案冊（附解題步驟、常犯錯誤解説、MCQ選項解説） 
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速率（二） 

20 每周數學重點練習（新課程版）6 下

根據表中的資料，找出各題的距離或時間，完成下表。 

距離 時間 速率

1. 360 米 秒 8 米每秒 

2. 9 公里 小時 1.5 公里每小時 

3. m 240 s 3
3
4 m/s

4. km 40 min 0.6 km/h 

5. 15 km min 75 km/h 

完成下列各題。 

6. 電車以平均速率 15 km/h 行駛 20 km，需時_________小時。

7. 叔叔以平均速率 3 米每秒跑步。30 分鐘後，他跑了_________米。

8. 貨車由貨倉出發，以平均速率 72 公里每小時行駛了 1 小時 10 分鐘，到達展覽場地，

貨倉與展覽場地相距_________公里。

9. 美兒以平均速率 9 米每秒踏單車，走了 5.4 公里，她踏單車用了_________分鐘。

10. 妹妹 07:30 離家，以平均速率 0.8 m/s 步行上學，07:45 到達學校。學校與家相距

_________m。

11. 表哥以 3.6 公里每小時的平均速率遠足，全程 8.1 公里。他在上午 9 時 15 分出發，並

在_________午_________時_________分完成。

12. 小勇以平均速率 1.5 米每秒急步從家走到圖書館，用了 16 分鐘，還書後

再用 30 分鐘回家。小勇回家時的平均速率是_________米每秒。

13. 爸爸以 60 公里每小時的平均速率駕車送舅母到機場，用了 45 分鐘；回程時則以

75 公里每小時的平均速率駕車，用了_________小時回來。

速率公式 
 （求速率）  速率 = 距離 ÷ 時間

 （求距離）  距離 = 速率 × 時間

 （求時間）  時間 = 距離 ÷ 速率

概念重温 

家與圖書館相距
多少米？ 
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21 

 

列式計算下列各題。 
14. A、B 兩地相距 150 公里，汽車以 60 公里每小時的平均速率由 A 地駛往 B 地。 

1
1
5小時後，汽車距離 B 地多少公里？ 

  

  
15. 由山腳到山頂的路程長 11 km，李小姐以 2.5 km/h 的平均速率走了 5 km 到山腰；再以

2.4 km/h 的平均速率走到山頂。李小姐由山腳到山頂共用了幾小時？ 
 

  

 
選出正確的答案，並把該選項的  塗滿。 

16. 媽媽和弟弟相距 50 m，他們互相走向對方，用了 20 s 會合，如果 
媽媽移動的平均速率是 1.5 m/s，弟弟的平均速率是多少？ 

 
  A. 2.5 m/s  B. 1.5 m/s  C. 1.25 m/s  D. 1 m/s 
  
17. 姊姊出外跑步，她在運動場跑了 800 m，再由運動場跑了 400 m 到公園，到達公園時

剛好是 10:00 a.m.。如果她全程的平均速率是 2.5 m/s，她在甚麼時間開始跑步？ 
 
  A. 9:52 a.m.  B. 9:50 a.m.  C. 9:10 a.m.  D. 9:08 a.m. 
  
18. 志文和小玉在同時同地出發，背向而行。志文每小時步行 3 km，2 小時後，他們相距

14 km。小玉平均每小時步行多少？ 
 
  A. 4 km  B. 7 km  C. 8 km  D. 10 km 
 

 

弟弟用了多少秒走了
多少米？ 
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總評估     
 

50 

全卷限時：45分鐘 

每周數學重點練習（新課程版）6 下 

 
姓名：         班別：     （  ）   日期：       
 

評估重點 題目 得分 

百分數的應用 解答求百分數和根據百分數求數值的應用題 題 1 – 7 /16分 

角和度 量度和比較角，根據角度畫角 題 8 – 13 /12分 

圓周 求圓周、直徑、半徑和圖形周界 題 14a – 18a，20b，21a /14分 

速率 求時間間隔、速率、時間和距離 題 20c，21b，22 – 29 /20分 

簡易方程 解方程，用方程解答應用題 題 30 – 35 /16分 

圓面積 求圓面積和涉及圓的圖形面積 題 14b，15b，17b，18b – 20a /11分 

圓形圖和統計

的應用及誤用 
閲讀圓形圖，選用合適的統計圖 題 36 – 38 /11分 

 總分︰    /100 分 

   
作答説明 
 
 

• 選擇題：選出正確的答案，並把該選項的  塗滿。 

• 列式計算題：列寫橫式、答案、文字解説或題解。 

• 其他類型題目：依題目的指示，在適當的位置作答。  
 
1. 蒸爐內有 80 個叉燒包，50 個奶黃包。 

a. 叉燒包的數量是奶黃包的_________%。 

b. 奶黃包的數量是叉燒包的_________%。 
 

 

2. 餐廳內有 18 位男顧客和 22 位女顧客，女顧客佔全部顧客的百分之幾？ 

 

 

 

 

 
 

 

3. 一盒巧克力有 20 粒，弟弟吃去 4 粒，比哥哥少吃 2 粒。 

a. 哥哥吃去全盒巧克力的_________%。 

b. 哥哥吃去的巧克力數量是弟弟的_________%。 
 

 

4. 便利店有 75 瓶汽水和 125 瓶果汁。 

a. 汽水中有 40%是可樂，可樂有_________瓶。 

b. 果汁中有 12%是橙汁，20%是蘋果汁。便利店有橙汁和蘋果汁共

 _________瓶。 

 

  

1 分 

給分欄 

1 分 

3 分 

1 分 

1 分 

1 分 

1 分 

ADP7CDC.tmp   1   8/11/2021   16:31:09

樣
  本

© 培生教育出版亞洲有限公司2022 
本書的版權為培生教育出版亞洲有限公司所有。如未獲得本公司之書面同意，不得以任何方式或任何手段進行複製、儲存或轉發本書全部或任何部分之內容。



跨課題訓練   
 

58 每周數學重點練習（新課程版）6 下 

完成下列各題。 

1. 一盒牛奶有 1 升，喝去 250 毫升後，餘下的牛奶佔全盒牛奶的________%。 
 
2. 量度右面的角，角 a 是一個平角的________%。 
 
 

 

3. 志文在圓內畫了一個直角三角形，圓的半徑長 10 cm。 
 
 a. 圓周是________cm。（取 π = 3.14） 
 
 b. 三角形的面積是________cm2。 
 
 

4. 小玉把一個圓形鐵環放在一張正方形紙上。 
 
 a. 正方形紙的周界是________cm。 
 
 b. 鐵環的長度約是正方形紙邊長的________倍。 

  （以整數作答） 
 
5. 圓形草地的直徑長 7.7 米，姊姊以平均速率 1.1 米每秒沿着 

 草地邊緣走了一圈，需時________秒。（取 π = 
22
7 ） 

 
6. 圖中「•」表示各圓的圓心。 

右面圖形的面積是________m2。（取 π = 
22
7 ） 

 

列式解答下列各題。 

7. A 點和 B 點相距 100 km。小巴以 75 km/h 的平均速率由 A 點駛往 B 點，巴士以 50 km/h
的平均速率由 B 點駛往 A 點。如果兩輛車同時出發，它們會在幾小時後相遇？ 
（列方程計算） 

 

a 

10 cm 

25 cm 

28 m 

14 m 

14 m 

 
行走距離是多少？ 
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新課程「探索與研究」 

高階解難訓練   
  

 

60 每周數學重點練習（新課程版）6 下 

  A. 示例    

貨車以平均速率 60公里每小時由 A 點往 B 點，汽車比貨車遲 
1
4 小時出發，以平均速率

80公里每小時走相同路線，汽車要趕上貨車，與貨車相遇，需要幾小時？ 

 
 
 
  

    
  

• 可以用方程解題。 

• 設需要 t 小時。 

• 列方程：（汽車走了與貨車相同的距離時，汽車便會與貨車相遇） 

 60 × (  + t) = 80t  

60 ×  + 60t = 80t  

15 + 60t = 80t  

15 + 60t – 60t = 80t – 60t  

15 = ________ t 

________________ = ________________ 

________ = t  

t = ________ 

k 
• 汽車要趕上貨車，與貨車相遇，需要________小時。 

 

   

1 
4 貨車所走距離 汽車所走距離 

1 
4 • 解方程： 

等號的兩邊
同時減 60t 

答案 
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  應試速讀筆記       

64 每周數學重點練習（新課程版）6 下  

 

 

5. 繪畫角  
˙繪畫指定大小的角，例：240°的角  

 

 
 
 
 
 

單元三：圓周（第 5-6課） 
 

1. 圓周和直徑的關係  
˙圓周的長度大約是直徑的 3 倍。 

˙
圓周

直徑
 = π（圓周率）≈ 3.14 或 

22
7  

 

2. 圓周公式  
˙求圓周： 圓周 = 直徑 × π  或  圓周 = 半徑 × 2 × π 

˙求直徑： 直徑 = 圓周 ÷ π  或  求半徑： 半徑 = 圓周 ÷ π ÷ 2 
 

3. 應用圓周公式  
˙求半圓的周界： 

 
 
 
 
 

直徑 × π × 
1
2 + 直徑 

˙求四分一圓的周界： 
 
 
 
 
 

直徑 × π × 
1
4 + 半徑 × 2 

˙求圖形的周界，例： 
 
 
 
 
 

2 × π × 
1
2 + 2 × 2 × π × 

1
4 + 2 

 

  

直徑 
圓周 

240° 

 畫出直線， 
作為角的一邊  把量角器適當

地放在直線上  在 120°的刻度
畫出一點  連起這點和頂點，

並標示角 

 240° = 360° – 120° 

1
2個小圓圓周 

1
4個大圓圓周 大圓半徑 

   

+ + + 

直徑 

1
2 個圓周 

半徑 

1
4 個圓周 

2 cm 
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9 
 

10. 280 ［420 ÷ 1.5 = 280］ 
 
11.  15 ［42 ÷ 2

4
5 = 15］ 

 12.  12 
 ［840 ÷ (1 × 60 + 10) = 12］ 
 13.  家明，美兒，子進 

 ［家明的平均速率：100 ÷ (0.3 × 60) = 5
5
9 (m/s) 

 美兒的平均速率：280 ÷ (1
2
3 × 60) = 2.8 (m/s) 

 子進的平均速率：0.21×1000 ÷ (1×60+45) = 2(m/s)］ 
 14. a. 1 小時 36 分鐘 
   ［爸爸駕車用了：小時：20 – 18 – 1 = 1； 

                 分鐘：14 + 60 – 38 = 36］ 

 b. 62
1
2 或 62.5  

   ［1小時 36分鐘，即：1
36
60小時 

     爸爸駕車的平均速率： 

       100 ÷ 1
36
60 = 62

1
2 公里每小時］ 

 15. 12 公里每小時 

 ［巴士所用時間：小時：13 – 12 – 1 = 0； 

        分鐘：15 + 60 – 55 = 20］ 

 巴士的平均速率：4 ÷ 
20
60 = 12公里每小時］ 

 
16.  妹妹步行的平均速率是： 
    (2 × 1000 – 400) ÷ (0.5 × 60 × 60) 

 = 89 (米每秒) 

 –或–  
    (2 × 1000 – 400) ÷ (0.5 × 60 × 60) 

 = 89  

 妹妹步行的平均速率是 89 米每秒。 
 
17.  王先生車程用了 1 h 30 min。 
 ［小時：13 – 11 – 1 = 1； 

     分鐘：20 + 60 – 50 = 30］ 
 王先生駕車的平均速率是： 
    (60 × 2) ÷ (1 + 30 ÷ 60) 
 = 80 (km/h) 
 –或–  

    (60 × 2) ÷ (1 + 30 ÷ 60) 
 = 80  
 王先生駕車的平均速率是 80 km/h。 

常犯錯誤：40 

• 忽略全程車程是由公司到酒店再回 

公司，漏計了回程，錯列算式為： 
60 ÷ (1 + 30 ÷ 60) = 40 

 

9 速率（二） 
1. 45 ［360 ÷ 8 = 45］ 
 
2. 6 ［9 ÷ 1.5 = 6］ 
 
3. 900 ［240 × 3

3
4 = 900］ 

 
4. 4

10 或 0.4 ［40
60 × 0.6 = 

40
60 × 

6
10 = 

4
10 或 0.4］ 

 
5. 12 ［15 ÷ 75 × 60  = 12］ 

常犯錯誤：
1
5 

• 忽略答案單位是 min，因此要 × 60，把

h化為 min。 
 
6. 1

1
3  ［20 ÷ 15 = 1

1
3］ 

 
7. 5400  ［3 × 30 × 60  = 5400 

         (30分鐘 = (30 × 60)秒 = 1800秒)］ 
 
8. 84  ［72 × (1 + 10 ÷ 60)  = 84 

       (1小時 10分鐘 = (1 + 10 ÷ 60)小時 = 1
1
6小時)］ 

9. 10 
 ［5.4 × 1000 ÷ 9 ÷ 60  = 10 
    (5.4公里 = (5.4 × 1000) 米 = 5400米)］ 

常犯錯誤 1：0.6 

• 忽略距離單位是公里，以及答案單位是 

分鐘，誤把算式列成：5.4 ÷ 9。 

常犯錯誤 2：600 

• 忽略答案單位是分鐘，因此要 ÷ 60，把秒

化為分鐘。 
 10. 720 
 ［從家到學校的路程用了 15 min。 
  0.8 × 15 × 60 = 720 
     (15 min = (15 × 60) s = 900 s)］ 
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11.  上午 11 時 30 分 

 ［8.1 ÷ 3.6  = 2
1
4 (小時) 

  2
1
4 小時 = 2小時(

1
4 × 60)分鐘 = 2小時 15分鐘 

  即：(9 + 2) 時 (15 + 15) 分］ 
 
12.  0.8  ［1.5 × 16 × 60 ÷ (30 × 60) = 0.8］ 
 
13.  35 或 0.6  ［60 × (45 ÷ 60) ÷ 75 = 

3
5 或 0.6］ 

 
14.  汽車距離 B 地： 

    150 – 60 × 11
5 

 = 78 (公里) 
 –或–  

    150 – 60 × 11
5 

 = 78 
 汽車距離 B 地 78 公里。。 
 
15.  李小姐由山腳到山頂共用了： 
    5 ÷ 2.5 + (11 – 5) ÷ 2.4 
 = 4.5 (小時) 
 –或–  
    5 ÷ 2.5 + (11 – 5) ÷ 2.4 
 = 4.5  
 李小姐由山腳到山頂共用了 4.5 小時。 
 
16. D  ［弟弟走了：50 – 1.5 × 20 = 20 (m) 

  弟弟的平均速率：20 ÷ 20 = 1 (m/s)］ 

  

 拆解選擇題 

錯選 原因 

A 
誤以為 50 m是弟弟所走的距離，把 

算式列成：50 ÷ 20 = 2.5 

B 

誤以為用媽媽的速率求得的距離是弟弟

所走的距離，把算式列成： 

(1.5 × 20) ÷ 20 = 1.5 

C 
誤以為算式的距離是 50 m，二人移動，

時間是 20 × 2，把算式列成： 
50 ÷ (20 ×  2) = 1.25 

 

17. A 
 ［姊姊跑了：(800 + 400) ÷ 2.5 = 480 (s) = 8 (min) 

  開始時間 = 結束時間 – 活動時間］ 

 拆解選擇題 

錯選 原因 

B 

混淆了速率公式，把算式列成： 

(800 + 400) × 2.5 = 3000 (s) = 50 (min)，

然後誤以為把結束時間的「時」減 1，

「分」為 50便是答案。 

C 混淆了速率公式，把算式列成： 
(800 + 400) × 2.5 = 3000 (s) = 50 (min) 

D 
誤以為把結束時間的「時」減 1，

「分」加 8 min便是答案。 
 18. A 
 ［小玉步行了：14 – 3 × 2 = 8 (km) 

  小玉平均每小時步行：8 ÷ 2 = 4 (km)］ 

  

 拆解選擇題 

錯選 原因 

B 
誤以為 14 km是小玉所步行的距離，把

算式列成：14 ÷ 2 = 7 

C 
誤以為求小玉步行的距離，把算式 

列成：14 – (3 × 2) = 8 

D 

誤以為 14 km是小玉所步行的距離，而

算式中的距離是「小玉步行的距離」 + 

「志文步行的距離」，把算式列成： 

(14 + 3 × 2) ÷ 2 = 10 
 

10 行程圖 
1. 1200，2400 
 2. 17:45，1 小時 45 分鐘 
 
3. 8

21 

 ［1小時 45分鐘 = (1 × 60 + 45) × 60秒 = 6300 

  姊姊平均速率：1200 × 2 ÷ 6300  = 
8
21 (米每秒)］ 

 

1.5 m/s × 20 s 
媽媽 

? m/s × 20 s 
弟弟 

 

50 m 

3 km/h × 2 h 
志文 

? km/h × 2 h 
小玉 

 

14 km 
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